

把脱贫攻坚最好的成效展示出来

鲁山县部署推进决战决胜脱贫攻坚

本报讯(记者常洪涛)10月12日下午,鲁山县2020年度决战决胜脱贫攻坚第五次推进会召开,市政协副主席、县委书记杨英锋出席并讲话。

会议指出,从目前的脱贫攻坚状况看,鲁山县扶贫干部工作力度有所减弱,不同程度出现“刀枪入库、马放南山”的现象。针对这种不利局面,要重播战鼓、重整作风,在最紧要的关头做到丝毫不敢放松、丝毫不敢停顿、丝毫不敢大意,保持昂扬斗志,不到最后的收官决不能轻言放松。要坚持绷紧弦、铆

足劲,围绕问题整改清零、村容户貌整治、“两不愁三保障”入户核查、扶贫项目维护管理等当前重要工作做精做细做实。

会议强调,鲁山县底子大、基础差、底子薄、任务重,上上下下在多年脱贫攻坚中付出太多心血和汗水,取得的成绩来之不易。面对近年来对脱贫攻坚工作最严格的考核,要精心制定方案,聚焦工作重点,对照“三精准”“三保障”“三落实”“四不摘”标准和要求,细化分解责任,认真查漏补缺,真正把工作落到实处。要重整督查

队伍,针对干部作风和方案要求进行重点督查,有效督促全县党员干部迅速投入到脱贫攻坚工作中来。要做到项目建设及产业带动绩效全部达标,“两类户”识别精准无误,边缘户应落实政策全部落实,问题整改全部清零,村容户貌焕然一新,小额信贷累计户贷率和新增户贷率全部完成任务,有效帮助贫困群众持续增收。要把以前的作风全面展现出来,把最好的成效展示出来,层层落实责任,确保不出现漏洞和偏差。要运用好督查和考核结果,对取得好

成绩、为鲁山县增光添彩的,要及时予以奖励;对出现问题的,要坚决进行问责。全县上下要统一思想、凝心聚力,提振信心、精准发力,切实拿出决战决胜的劲头、争先创优的决心、舍我其谁的担当,做到工作再精准、标准再严格、质量再提升,真正展现好鲁山精神、鲁山战斗力、鲁山脱贫成效,确保向组织和全县人民交上一份满意答卷。

相关负责同志对做好近期脱贫攻坚工作作了安排,传达了全市脱贫攻坚调研的主要内容及全县工作方案。



抢抓农时种小麦

10月9日,张官营镇后城村农户纷纷抢抓农时,选购优质种肥,推行深耕细作,加快小麦播种进度,为来年丰产丰收打下坚实基础。

近段时间以来,鲁山县广大

书香溢情 爱心助学

爱心人士向鲁山学子捐赠图书

本报讯(记者常洪涛 通讯员雷小军)10月10日,“书香溢情,爱心助学”图书捐赠仪式在鲁山县兴源高中举行。

本次捐赠活动由北京天下豫商文化研究院院长、新豫商领袖学院院长、中原书院创院院长张瞭原发起。北京天下豫商文化研究院、平顶山市宏图书刊有限公司、渔社24h经管图书馆参与活动,共捐赠图书1400册。

捐赠活动结束后,张瞭原为全体学生做了一场以“成长的故事”为主题的励志讲座,以自己的亲身经历为主线,讲述了在人生成长重要环节的选择、努力和坚持,激励同学们抓紧时间并且合理利用时间学习,相信奋斗坚持的力量,用不懈的努力去点亮人生梦想,其生动风趣的报告赢得学生的阵阵掌声。

“我们将积极发挥图书的引导、教育作用,共同营造飘逸着书香的校园,以优异的教育教学成绩向关心、支持教育工作的社会各界交上一份满意答卷。”兴源高中校长樊红伟说。



入户登记

10月13日,参加全国第七次人口普查的普查员在鲁山县鲁阳街道五里社区入户摸底登记。

自10月11日起,鲁山县4000余名普查员手持智能手机或PAD正式入户摸底登记。本次人口普查采取电子化数据采集方式,所采集数据通过互联网云技术直接进入国家统计局数据库,居民也可通过微信小程序自主填报。

王永安 摄

鲁宝工业大道建设提上日程

鲁山县对项目建设进行安排

本报讯(记者常洪涛)10月12日上午,鲁山县召开鲁宝工业大道建设动员会。

会议指出,建设鲁宝工业大道是鲁山县高质量发展的需求,也是打造四个百亿级产业集群的需要。各相关单位要高度重视,明确目标,统一思想,充分认识鲁宝工业大道建设的重要意义。要精心组织,认真学习方案内容,按照方案要求,突出工作重点,加快工程推进速度。要建立工作专班,贯彻落实好相关政策,把握机会,紧盯时间节点,倒排工期,解决好工作推进中遇到的各种问题。要严格落实县委、县政府提出的各项工作要求,认清职责,超前谋划,主动作为,坚持依法依规程序办事,争取群众的大力支持,维护好征迁环境。要依据国家政策,把握原则,遇见难题冷静分析、灵活应对,真正解决好实际问题。要加强会商研判,交流经验,密切协作,克服困难,扎实工作,确保按时完成工作任务。

给小微权力戴上“金箍”

县委巡察组严查村干部公款吃喝问题

本报讯(记者常洪涛 通讯员王磊)10月9日,正在张官营镇巡察的鲁山县委第三巡察组第九组组长孙红利收到一封举报信,举报信是一张小字条,内容很短,写明该镇某村党支部书记带领村干部在村内饭店违规吃喝。

“无风不起浪,举报人应该是掌握了一定的事实。我们要认真对待,调查清楚,不能辜负群众的信任。”当天下午,第九组召开组务会,对举报内容又详细研究一遍,决定第二天对村内两家饭店进行排查。

第二天上午,巡察组前往该村的一家烧烤店进行核实。通过询问饭店老板和查阅账本,并未发现举报信反映的内容。工作人员接着前往位于该村北的

另一家饭店进行核实。一开始,饭店老板有抵触情绪,顾虑重重,不愿提供记账单。工作人员亮明身份和表明来意后,耐心对其讲明政策、说清利害。最终,饭店老板拿出了账本,经核查,发现了该村村干部在饭店吃喝等消费明细。

“公款吃喝,一直是村级经费监管的难点,也是最让老百姓深恶痛绝的地方。通过巡察,要给小微权力戴上‘金箍’,杜绝类似事情的发生,树立农村干部良好形象。”孙红利表示。

第三届中原国际文化旅游产业博览会举行

鲁山花瓷作品获最佳展示奖

本报讯(记者常洪涛)10月12日,记者从鲁山县委宣传部获悉,鲁山花瓷制作工艺传承人袁留福的花瓷作品在第三届中原国际文化旅游产业博览会上获得最佳展示奖。

以“文旅中原 融通世界”为主题的第三届中原国际文化旅游产业博览会上月在洛阳举行,吸引了德国、泰国、俄罗斯等30个国家和地区的152家文旅企业和国内的366家文化旅游企业参展。

袁留福今年48岁,2003年起潜心钻研鲁山花瓷复原创作技

艺,被推选为鲁山县段店花瓷文化研究会会长。他的花瓷作品充分融合鲁山历史文化元素,开发了尧山和合峰及鲁山历史文化人物刘累、仓颉等为主题的系列新产品,获得20多项国家专利。袁留福获得过“中原陶瓷名匠”“河南省陶瓷设计艺术大师”荣誉称号,今年6月被评为“河南省工艺美术大师”。

为把鲁山花瓷产业做大做强,袁留福还建设了一处集收藏、鉴赏、研讨等于一体的鲁山花瓷艺术馆。



开展足球运动

日前,鲁山县汇源第二小学学生在操场上踢足球。近年来,鲁山县加强足球场建设力度,各中小学坚持开展校园足球活动,让学生在足球运动中强身健体。

建起甜柿基地 过上甜蜜生活

“咱这柿园的柿子都没有打农药,摘下来用餐巾纸擦一下就可以直接吃,你尝尝……”在鲁山县张良镇耀伟甜柿基地,基地负责人周耀伟邀请记者品尝一下今年的果实。

今年国庆长假,周耀伟可是忙坏了:帮游客采摘甜柿、与网红一起直播……

今年47岁的周耀伟是鲁山县林业技术推广站高级工程师,也是如今鲁山有名的“甜柿哥”。他种植的甜柿受到大家认可,甜柿基地更是成了“网红打卡地”。

周耀伟出生在张良镇经营村一个普通农民家庭,从原洛阳农业高等专科学校果树专业毕业后进入鲁山县林业技术推广站工作。

工作后,周耀伟学中干、干中学,经常向老一辈科技人员请教,遇到有争议的就查资料。20多年来,他攻克林果技术难题

12项,引进推广新品种和新技术300多个,举办技术培训班600多期,培训果农6万多人次,帮助鲁山县果树栽植面积由原来的8万多亩增加到36万亩。

2003年,周耀伟发现新型果树——甜柿在全国栽培面积小,结果早、产量大,病虫害少,容易管理,且国内外需求量大,价格高,而河南山区又是甜柿最佳适应区,于是产生了在老家种植甜柿的想法。可是当他把这个想法向同事、朋友和果农谈起时,很多人反对:“现在山上柿子都很多没人要,很多好柿子都不采摘了,你还发展啥柿子?”

俗话说,“打虎亲兄弟”。关键时刻,周耀伟想起了在老家务农的哥哥,特意抽出时间回家一趟,劝说哥哥试种。周耀伟激动地说了半天,可哥哥依旧低头不吱声。

了解到哥哥对于前期投资、后期收成等方面的顾虑后,周耀伟拍着胸脯作保证。2013年10月,兄弟俩流转土地68亩,从陕西引进甜柿品种6500株,建起了我省首个甜柿新品种示范基地。

甜柿种植第二年便挂果,第六年进入盛果期,亩产达4000公斤以上,产值超2万元。今年,受疫情影响,甜柿成为为数不多的紧俏果品,每公斤批发价格虽比去年高1元左右但仍供不应求。

甜柿自然脱涩,摘下来就能吃,果个儿大,好看又爽口,省工投资少,挂果还早,周耀伟的甜柿基地因此吸引了省内外不少学者和果农前往参观学习。为了能够让果农在品种选择上和栽植技术上少走弯路,周耀伟引进全国新品种甜柿16个,通过试验研究,筛选出阳丰、早秋、太秋三个最适宜

河南的甜柿品种,其中阳丰甜柿已经审定,为河南省优良品种,可以在全省推广种植。为让种植户种好甜柿,周耀伟还建立了耀伟甜柿技术服务微信群,随时在线解决栽植中遇到的技术难题。目前,他走遍了全省各个甜柿示范基地,对果农进行技术指导。

甜柿基地除草、施肥、剪枝、疏果、摘果都需要大量人力,带动附近的盆窑村、姚吴程村等村10多名贫困户到基地务工。贫困户购买树苗,周耀伟一棵树优惠3元,特别贫困户的不收钱。目前,耀伟甜柿基地共流转土地110亩,其中涉及贫困户9户17人,发放租金5.8万元;雇佣劳动力16名,年人均增收4000余元,带动200余户贫困户稳定脱贫致富。

(本报记者 常洪涛)

同心协力抓好星级农家乐创建

鲁山县着力打造乡村旅游新品牌

本报讯(记者常洪涛)“双节假期,鲁山县农家乐接待了大量游客,星级农家乐呈现爆满状态。全县共接待游客107.48万人次,实现旅游收入30585.8万元。”10月12日,鲁山县文广旅局局长景春迎说。

鲁山县文化旅游资源丰富,有各类单体旅游景点2378个,A级以上景区11处,是中国温泉之乡、中国长寿之乡、中国天然氧吧县、全国生态魅力县。其中尧山景区集雄、险、秀、奇、幽于一体,是国家级风景名胜、国家5A级旅游景区。鲁山县农家乐因旅游而起、因生态而兴,在县委、县政府的支持引导下逐步发展到目前的1359家,从业人员1.8万多人,年收入2亿多元,日益成为带动旅游发展、促进群众脱贫增收的重要产业。

去年以来,按照市委、市政府部署要求,鲁山县委、县政府主动适应旅游发展新形势,旅游业态新趋势,把农家乐星级评定作为实施“生态建县、旅游兴县”战略、推动文旅主导产业高质量发展的着力点和突破口,明确由市尧管局牵头,以星级评定推动农家乐产业提档升级,规范发展,着力打造乡村旅游新品牌,助力脱贫攻坚、乡村振兴和县域经济发展。

该县坚持高位推动与高起点谋划相结

合,凝聚工作合力,成立了由县委、县政府主要领导任组长的领导小组,制定《鲁山县星级农家乐创建工作实施方案》《鲁山县农家乐星级评定管理办法》,建立千分制考评标准,量化考评指标,规范评定程序。建立日常推进机制,由市尧管局协调解决推进难题,县直相关单位做好支持指导,乡、村两级配合开展初评推荐和日常监管;各经营主体主动参与,积极创建,探索形成了县、乡、村、户四级联动、同心协力抓创建的工作格局。

在创建过程中,该县坚持服务指导与高标准要求相结合,确保创建质量。成立农家乐星级评定委员会,对照评分标准,从规划设计、软硬件建设、文化氛围营造等方面逐户进行创建指导。协调金融部门降低门槛、简化程序,农家乐贷款额度由10万元提高到50万元,帮助解决发展资金难题。去年以来,该县金融机构为539户农家乐发放贷款7190万元。组织市场监管、卫健等部门到乡镇开展集中办证服务,已办理各类证照240个。在评定工作中,坚持高标准、严审核,星级农家乐明码标价,服务规范,诚信经营,信誉度和游客满意度显著提高。

2019年,鲁山县对被评定为三星级、四星级、五星级的农家乐分别给予3万元、4万元、5万元的奖励。今年,继续对被评定为四

星级、五星级的农家乐给予4万元、5万元的奖励。鼓励整村推进星级评定,每评定一家星级农家乐,奖励所在村工作经费3000元。同时,利用抖音、快手等新兴媒体平台,举办农家乐摄影短视频大赛,加强对外宣传推介,提升农家乐的“网红度”和知名度,用评星带来的经济效益调动创建积极性。去年以来,该县星级农家乐累计投入建设改造资金3286万元,其中五星级农家乐——团城乡花园沟村清水源山居投入600多万元,尧山镇上坪村吾乡问素投入160多万元。各乡镇创建热情也空前高涨,四棵树乡积极完善卫生设施,优化生态环境,举办技能培训;尧山镇营盘沟村党支部书记汪洋主动带领经营户到尧川、莫干山等地考察学习;尧山镇上坪村、想马河村聘请专业公司为农家乐做规划设计,使农家乐发展更具特色、更有品位。

该县坚持把农家乐星级评定放在乡村振兴大局中谋划,做到统筹推进、融合发展,提升综合效益。尧山镇上坪村引进河南丰硕公司,投资450万元,以租赁或房屋入股的形式,将10多处闲置庭院打造成农家乐集群,推动整村道路改造提升,生态环境优化美化,加快创建美丽乡村;团城乡引

进金涌旅游开发公司,在花园沟村投资建设清水源山居农家乐,在寺沟村建设多彩田园观光农业综合体,带动周边群众就近就业,大幅提高农业附加值。同时,长期稳定收购当地村民的山野菜、土鸡、核桃、蜂蜜等农产品,变农产品为旅游商品。四棵树乡黄沟村以每年2000—3000元的租金租赁群众闲置房屋,改建成四处“自助式农家院”,吸引众多游客前来体验;年内计划建成黄沟“十二园”,“以宿带村”,留住乡愁,引来游客,带动村民增收致富,发展壮大村集体经济。四棵树乡张沟村以农家乐为依托,立足柞蚕丝绸加工产业优势,打造集特色观光、民俗体验、养生休闲为一体的沟域经济,不断放大强村富民叠加效应,农家乐发展已迈入规范提质、内涵提升、联动提效新阶段。

目前,鲁山县已开展星级评定两批次,评选三星级以上农家乐29家,涌现出清水源山居、那年·那夕、吾乡问素、黄沟自助小院等农家乐示范户,尧山镇上坪村、四棵树乡张沟村、团城乡花园沟村等农家乐专业村,实现了服务水平和承载能力“双提升”、知名度和美誉度“双增强”、经济效益和社会效益“双丰收”。今年计划再评定300—500家,明年力争实现农家乐星级评定全覆盖。